
1. a, b는 정수이고 a , 0일 때, 다음 중에서
b
a
의 꼴로 나타낼 수 있는

것은 몇 개인가?

㉠
7

22 × 72 ㉡ π

㉢
5

22 × 32 ㉣ 0.89898989 · · ·

㉤ 0.159272 · · ·

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

유리수는 분수로 나타낼 수 있는 수이며 유한소수, 순환소수,
정수가 포함된다.
㉡, ㉤처럼 순환하지 않는 무한소수는 유리수가 아니다.

해설



2. 다음 그림에서 ㈎에 해당하는 것을 모두 고르면?

①
360

2 × 32 × 5 ② 0.1̇509̇ ③ 2π

④
13

7
⑤ 0.23452731 · · ·

㈎ 정수가 아닌 유리수
① 정수
② 정수가 아닌 유리수
③ 유리수가 아닌 수
④ 정수가 아닌 유리수
⑤ 유리수가 아닌 수

해설



3. 다음중
n
m

의꼴로나타낼수없는수를고르면? (단, m, n 은정수이고

m , 0 )

① 3.14 ② −1 ③ π ④ 0 ⑤ 26

m , 0, m, n 은 정수일 때, 다음 중
n
m

의 꼴로 나타낼 수 있는

수는 유리수를 말한다. 즉, 이런 꼴로 나타낼 수 없는 수는 유리
수가 아니다.
① 유한소수이므로 유리수이다.
② 정수이므로 유리수이다.
③ 원주율 π 는 순환하지 않는 무한소수로, 분수로 나타낼 수

없다. 즉, 유리수가 아니다.
④ 정수이므로 유리수이다.
⑤ 자연수이므로 유리수이다.

해설



4. 다음 중 유리수가 아닌 것은?

①
7

25
② 0 ③ 3 ④ −2.5 ⑤ π

0 =
0

1
, 3 =

3

1
, −2.5 = −5

2
으로 변형되므로 ①, ②, ③, ④는

유리수이다.

해설



5. 다음 중 유리수가 아닌 것은?

① π ② 0.1̇7̇ ③ 3.14

④
35

23 × 3 × 7 ⑤ 0.213̇4̇

π 는 3.141592 · · · 인 순환하지 않는 무한소수이다.

해설



6. a , 0 일 때,
b
a
의 꼴로 나타낼 수 있는 것을 모두 고르면?

① 0.1212 · · · ② 3π − 1 ③ 0

④ −1 ⑤ 3.141592 · · ·

3π−1 , 3.141592 · · · 는순환하지않는무한소수이므로유리수가
아니다.

해설



7. 다음 그림에서 어두운 부분에 속하지 않는 수를 모두 고르면?(2개)

①
6

22 × 3 × 7 ② 3.72 ③ 0

④
7

8
⑤ π

어두운 부분 : 정수가 아닌 유리수
③ 0은 정수
⑤ π는 유리수가 아니다
즉, 어두운 부분에 속하지 않는 것은 ③, ⑤

해설



8. 다음 그림의 색칠한 부분에 속하는 수를 구하면?

①
6

3
② −1.52 ③ 0 ④ −42

7
⑤ π

①
6

3
= 2 , 자연수

② −1.52 = −152
100

, 정수가 아닌 유리수

③ 정수

④ −42
7

= −6 , 정수

⑤ π 는 순환하지 않는 무한소수로 유리수가 아니다.

해설



9. 다음 <보기>에서 유한소수가 되는 것을 모두 고르면?

㉠ 3.65 ㉡ 0.38888 · · ·

㉢ 0.325 ㉣
3

8

㉤ 1.010010001 · · · ㉥
4

9

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉢, ㉣

④ ㉠, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

유한소수는소수점아래의 0이아닌숫자가유한개인소수이므로

㉠ 3.65 ㉢ 0.325 ㉣
3

8
이 해당된다.

해설



10. 다음 설명 중 옳은 것은? (정답 2 개)

① 순환소수 중에는 유리수가 아닌 것도 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 분모의 소인수가 2 나 5 뿐인 기약분수는 유한소수로 나타낼
수 있다.

④ 정수가 아닌 유리수는 모두 순환소수이다.

⑤ 모든 순환소수는 유한소수이다.

① 순환소수는 모두 유리수이다.
④ 정수가 아닌 유리수는 유한소수와 순환소수가 있다.
⑤ 순환소수는 무한소수이다.

해설



11. 다음 중 틀린 것은?

① 0 이 아닌 유리수는 항상 무한소수로 나타낼 수 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 무한소수는 분수로 고칠 수 없다.

④ 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 유한소수나 순환소수로 나타낼 수 있다.

무한소수중 순환소수는 분수로 고칠 수 있다.

해설



12. 다음은 분수
3

80
을 유한소수로 나타내는 과정이다. 안에

알맞은 수는?

3

80
=

3

24 × 5 =
3 ×

24 × 5 ×
=

375

10000
= 0.0375

① 3 ② 5 ③ 32 ④ 52 ⑤ 53

3

80
=

3

24 × 5 =
3 × 53

24 × 5 × 53 =
375

10000
= 0.0375에서 안에

알맞은 수는 53이다.

해설



13. 분수
1

5 × a
가 유한소수가 될 때, 다음 중 a의 값이 될 수 없는 것은?

(정답 3개)

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

분모가 2 또는 5의 거듭제곱으로만 이루어지면 유한소수이므로

4, 5가 a값이면
1

5 × a
은 유한소수가 된다.

해설



14. 다음은 분수
15

20
를 소수로 나타내는 과정이다. ㈎∼㈒에 들어갈 수로

옳지 않은 것은?

15

20
=

3

4
=

3

2(가) =
3 × (다)
22 × 5(나) =

75

㈑
=㈒

① ㈎ 2 ② ㈏ 2 ③ ㈐ 5

④ ㈑ 100 ⑤ ㈒ 0.75

15

20
=

3

4
=

3

22
=

3 × 52
22 × 52 =

75

100
= 0.75

③ (다)에 알맞은 수는 52이다.

해설



15. 분수
7

2 × x
을 유한소수로 나타낼 수 있을 때, 다음 중 x의 값이 될 수

없는 것은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

분모가 소인수 2와 5로만 이루어진 수는 유한소수로 나타낼 수
있다.
따라서 2 × 2 = 4, 5, 2 × 2 × 2 = 8은 올 수 있고,
2 × 3 즉, 6은 x값이 될 수 없다.
7은 유한소수가 불가능하지만, 분자에 7이 있으므로 약분되어
가능하다.

해설



16. 다음 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것은 모두 몇 개인지 구하여라.

1

7
, 3.141592, 0.3, π, 0.2145 · · · , 13

20

개

3 개

기약분수의분모가 2, 5의곱으로만이루어진것을고르면된다.

따라서 3.141592, 0.3,
13

20
의 3개이다.

해설



17. 다음 분수 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것은?

①
2

15
②

5

24
③

4

23 × 32

④
14

22 × 5 × 7 ⑤
33

22 × 5 × 11

유한소수는 기약분수의 분모의 소인수가 2 또는 5뿐이다.

①
2

15
=

2

3 × 5

②
5

24
=

5

23 × 3

③
4

23 × 32 =
1

2 × 32

④
14

22 × 5 × 7 =
1

2 × 5

⑤
33

22 × 5 × 11

해설



18. 다음 중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것을 모두 고르면?

㉠
2

7
㉡

15

24
㉢

7

60

㉣
35

280
㉤

21

2 × 3 × 7

① ㉠, ㉣ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉤

④ ㉡, ㉢, ㉤ ⑤ ㉡, ㉣, ㉤

기약분수로 나타낼 때 분모의 소인수가 2나 5뿐이면 유한소수
이다.

㉠
2

7
(무한소수)

㉡
15

24
=

15

3 × 23 =
5

23
(유한소수)

㉢
7

60
=

7

2 × 3 × 5 (무한소수)

㉣
35

280
=

35

23 × 5 × 7 =
1

23
(유한소수)

㉤
21

2 × 3 × 7 =
1

2
(유한소수)

해설



19. 유리수는유한소수와 (가)로나누어진다. 다음중 (가)에속하는것을
모두 고른 것은?

㉠
1

10
㉡ −3.141592 · · ·

㉢ 0.3151515 · · · ㉣
6

30

㉤ − 5

30
㉥

11

2 × 5 × 7
㉦

21

2 × 5 × 7 ㉧ − 81

2 × 32

① ㉡, ㉢ ② ㉣, ㉤ ③ ㉢, ㉤, ㉦

④ ㉣, ㉤, ㉥ ⑤ ㉢, ㉤, ㉥

유리수는 유한소수와 순환하는 무한소수로 나누어진다.
㉠ 유한소수
㉡ 순환하지 않는 무한소수
㉢ 순환소수
㉣ 유한소수
㉤ 순환소수
㉥ 순환소수
㉦ 유한소수
㉧ 유한소수

해설



20. 다음 분수 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것은?

①
3

11
②

11

45
③

5

36
④

5

66
⑤

14

70

14

70
=1

5
즉, 분모에 5 밖에 없으므로 유한소수로 나타낼 수 있다.

① 분모에 11 이 있으므로 무한소수

②
11

45
=

11

32 × 5 이므로 무한소수

③
5

36
=

5

22 × 32 이므로 무한소수

④
5

66
=

5

2 × 3 × 11 이므로 무한소수

해설



21. 다음 분수를 소수로 나타낼 때 유한소수로 나타낼 수 없는 것을 모두
고르면?

①
21

22 × 7 ②
4

15
③

6

32 × 53

④
33

110
⑤

18

23 × 32

4

15
=

4

3 × 5 : 분모의 소인수가 3 이 있으므로 무한소수

6

32 × 53 : 분모의 소인수가 3 이 있으므로 무한소수

해설



22. A가 1,
1

2
,
1

3
,
1

4
, · · · , 1

9
,

1

10
일 때, 유한소수로 나타낼 수 있는 수는

몇 개인지 구하여라.

개

6 개

유한소수를 기약분수로 나타내려면 분모의 소인수가 2나 5

뿐이어야 한다.
분모의 소인수가 2나 5가 되려면 x값은 1, 2, 4, 5, 8, 10 이
된다.

해설



23. A가
3

1
= 3,

3

2
,
3

3
= 1,

3

4
,
3

5
,
3

6
=

1

2
,
3

7
일 때, 유한소수로 나타낼

수 있는 수의 갯수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 5개 ⑤ 6개

유한소수는 분모가 소인수로 2 또는 5만 가져야하므로 분모는
1, 2, 3, 4, 5, 6 이 되어야 한다.
∴ 6개

해설



24. 5

360
에가장작은자연수를곱하여유한소수로나타내려고한다. 이때,

가장 작은 자연수를 구하여라.

① 3 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 9

5

360
=

5

23 × 32 × 5 =
1

23 × 32 이므로 가장 작은 자연수를 곱하

여 유한소수로 나타내려면 9를 곱하면 된다.

해설



25. a가 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7의 값을 가질 때, 분수
a
150

가 유한소수가

되도록 하는 a의 값의 합은?

① 3 ② 6 ③ 8 ④ 9 ⑤ 16

a
150

=
a

2 × 3 × 52 가 유한소수가 되기 위해서는

a는 3의 배수이어야 하므로 a = 3, 6이다.
∴ 3 + 6 = 9

해설



26. 분수
2 × 52 × 3 × 7 가 유한소수로 나타내어질 때, 안에 알맞은

가장 작은 자연수를 구하여라.

21

유한소수가 되기 위해서는 기약분수의 분모의 소인수가 2 또는
5뿐이므로 는 3과 7의 공배수이고 최소공배수는 21이다.

해설



27. 유리수
a
30

가 유한소수가 되기 위한 최소의 자연수 a 의 값을 구하

면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

a
2 × 3 × 5 가 유한소수가 되려면

a 는 3이어야 한다.

해설



28. 분수
a

2 × 32 × 5 를소수로나타낼때, 유한소수가되기위한가장작은

자연수 a의 값을 구하여라.

9

a
2 × 32 × 5 유한소수가 되려면 32 이 약분되어야 하므로

가장 작은 a의 값은 9이다.

해설



29. 1

12
× A 를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, A 의 값 중 가장 작은

자연수를 구하여라.

3

1
12 × A =

1
22 × 3 × A 이므로 3 을 약분할 수 있으려면 A 는 3

의 배수이어야 한다.
따라서 가장 작은 자연수는 3 이다.

해설



30. 3

392
×A 를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, A 의 값 중 가장 작은

자연수는?

① 42 ② 45 ③ 47 ④ 49 ⑤ 50

3

392
=

3

23 × 72 이므로 72 을 약분할 수 있으려면 A 는 49 의

배수이어야 한다.
따라서 가장 작은 자연수는 49이다.

해설



31. 5

22 × 3 × 11 에 어떤 수 a 를 곱하여 유한소수를 만들 때, 가장 작은

자연수 a 는?

① 3 ② 4 ③ 11 ④ 12 ⑤ 33

유한소수는 기약분수일 때, 분모에 2 와 5 뿐이어야 한다.
그러므로 3 × 11 이 없어져야 하므로 33 이다

해설



32. a
24

를 소수로 나타내면 유한소수이고, 기약분수로 고치면
1

b
이다. a

가 가장 작은 한 자리의 자연수일 때, a + b 의 값은?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

a
24

=
a

23 × 3 가유한소수이려면 a 는 3의배수이어야하고, 가장

작은 한 자리의 자연수이므로 3 이다.
3

24
=

3

23 × 3 =
1

23
=

1

8

이므로 b = 8 이다.
따라서 a + b = 3 + 8 = 11 이다.

해설


